中轻联四届三次理事会
暨总社七届七次理事会
会议交流材料之八

在京津冀协同发展中努力发挥天津轻工作用
天津市轻工行业联合会
    
京津冀协同发展是以习近平同志为核心的党中央作出的重大国家战略，特别是党中央、国务院关于设立河北雄安新区的重大战略决策，定位之高、意义之大、政策之全、使命之重，前所未有，是千年大计，国家大事，对于集中疏解北京非首都功能，打造全国创新发展新引擎，构建京津冀世界级城市群具有重大现实意义和深远历史意义。天津毗邻京冀,落实京津冀协同发展，地位特殊、角色重要。党中央明确了京津冀区域的整体定位，北京是中心是主角，天津是配角是协同。天津要按照功能定位，主动服务京冀转型发展，加强交流合作，强化对口合作，做到唱响“双城记”，增强“双动力”，扩大“双开放”。
天津市委市政府要求全市各行业、各部门着眼大格局，融入大战略，打破“一亩三分地”的思维定势，以党中央的重大决策为指针，以习总书记的重要要求为号令，按照职能分工，思考全局，落在脚下。贯彻落实市委市政府的要求，在积极融入京津冀协同发展中扮好角色，主动作为，参与其中、服务其中、受益其中是天津轻工的历史重任和责任担当。
天津轻工按照市委市政府的要求，紧紧围绕“五大发展理念”，努力在创新、联合、重整、转移、提升上有所作为，取得实效。我们要以京津冀三省市轻工行业为连接，共同搭建好的合作交流平台，主动寻求合作的契合点，深入谋划，发挥优势，取长补短，抱团发展，放大效应，在项目合作，市场建设、科技研发、资源共享等方面拓展深度合作空间。
一、天津渤海轻工投资集团概况
天津渤海轻工投资集团是由原一轻集团、二轻集团（含飞鸽自行车集团），经整合重组成立的国有法人独资公司，集团注册资本20亿元，由180户成员单位组成，从业人员3.6万人，其中国有及国有控股企业96户。截止2016年末国有资产总额117.7亿元，负债总额73.44亿元，所有者权益44.2亿元，资产负债率62.4 %，归属母公司净资产32.1亿元。全集团大口径实现销售收入1104.2亿元，工业总产值778.7亿元，实现利润17.2亿元，其中国有及国有控股企业实现主营业务收入149.6亿元，利润总额2.71亿元。集团有三大主业，涉及食品饮料、手表及精密机械、家电家居、现代骑行等六个板块。有国家级技术中心2个，市级企业技术中心23个，科研院所及国家级检测中心9个。有“海鸥”、“津酒”、“飞鸽”等14件中国驰名商标，“山海关”、“郁美净”、“春合”等13个中华老字号。集团在全国轻工百强企业综合排名第9名。
[bookmark: _GoBack]二、天津轻工开展京冀产业对接情况
在落实京津冀协同发展中，天津轻工围绕产业支撑和项目拉动，积极实施产业有序转移和承接，既把大项目好项目往天津引，也鼓励天津轻工企业到河北投资兴业，做到真正意义上的协同发展。近一年来，我们先后参加了国家工信部、京津冀政府在石家庄召开的产业对接大会，重点与天津市国资委系统的对口单位河北涉县开展项目对接。与石家庄发改委、工信委对接，2014年底总投资2.48亿元的可口可乐石家庄新工厂项目全面投产。同年投资5500万元，建成了实发紫江公司年产1.5亿只两条96枪瓶坯生产线，为石家庄可口可乐公司配套。2015年我们与中粮集团中可投资公司一道，选址河北香河，实施了总投资2.34亿元，年产30万吨高档饮料华北新工厂建设项目，时任河北省省长张庆伟等领导出席项目奠基仪式。目前项目主体基本完工，正在同步进行设备选型，预计今年底全面投产。与唐山三商食品有限公司实施合资，逐步将企业转移至天津宁河原料主产区，生产的高档腌渍食品全部销往日韩，2016年产值达到3200万元。天津海鸥表业集团整体收购石家庄手表厂成立了石家庄中鸥表业公司，为海鸥表配套机械表零部件。加大与北京一轻控股有限公司产业项目对接力度，北京一轻控股公司主要领导去年先后两次到天津轻工企业实地考察，天津渤海轻工集团领导也对口到北京一轻进行了学习考察，成立了产业转移对接工作小组，正在深化对口企业对接合作。目前我们正在运作的将坐落于北京通州的宝洁公司洗涤剂企业转移到天津，与天津渤海轻工集团所属天津天智精细化工有限公司洗涤剂原料基地合为一体，建设总投资3亿元人民币，年产15万吨洗衣粉、15万吨液洗产品项目。同时，在中轻联全力支持下，中轻联和天津滨海新区政府正在加紧规划高水平的天津滨海新区现代轻工产业园，3月中旬，中轻联领导带领行业专家与天津滨海新区政府主要领导就规划编制和产业发展进行深入会谈，天津渤海轻工集团正在全力协助配合推进。
三、天津轻工在京冀产业合作项目对接上的思路想法
京津冀协同发展蕴含着新的特点，承载着新的使命，融入其中是天津轻工行业肩负的责任和使命。首先“新”在资源要素上，面对紧供给、紧配置、紧约束，轻工产业肩负着探索经济发展新方式的重任。其次“新”在发展基础上，京津冀起点高，主要任务不是简单的扩大总量，而是要大力优化产品产业结构，打造具有较强竞争力的创新型企业。三是“新”在发展背景上，在经济发展进入新常态、统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局的大背景下，京津冀协同发展必将成为践行新发展理念、深化供给侧结构性改革的先行者。
天津轻工中小企业多，国有比重大，面宽线长，布局结构不尽合理。作为完全竞争性行业的轻工产业，目前我们正全力推进国企混合所有制改革，通过引进社会资本进行股权结构改革，加快对国企改革改制和产品创新升级。开展混合所有制改革，我们重点面向京冀轻工企业、国内外有实力的公司和知名民营企业，拓展视野，主动出击，在更宽领域、更广范围、更高层次上广泛寻求合作，借助外部资本、技术、管理，盘存量、引增量、强总量。本着“宜参则参、宜控则控”的原则，以股权多元化为手段，以创新创效为中心，把引资本与转机制、产权多元化与完善企业法人治理结构结合起来，围绕轻工产业结构调整和转型升级，积极探索国企创新发展的新途径。通过引入社会资本，实现优势互补，达到转机制、增活力、提效益的目的。天津轻工提出，国企混改工作确保“今年有重大突破、明年有重大进展、三年基本完成”，三年内将有近60家国有及国有控股企业以增资扩股、股权出让、合资新设、出资入股等多种方式实施混改。天津轻工企业拟向河北地区转移的项目，主要有自行车、电动自行车、电动三轮车及零部件生产制造、地毯制造、食品饮料生产制造、体育器械健身器材生产、精细化工产品，塑料农膜、包装膜生产制造等。天津轻工企业拟引进京、冀两地项目主要是中高端轻工产品、研发机构等。
总之，天津轻工要按照市委市政府和中轻联的要求，进一步创新发展理念，围绕京津冀协同发展，着力强化三省市合作交流，打通堵点，贯通产业链、创新链，以项目为依托，深化沟通交流机制，开阔视野、放开胸怀、更新理念、创新方法，确保天津轻工在京津冀协同发展上有新的作为，实现新的突破。
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