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会议交流材料之五

提升服务  强化落实

奋力推动二轻行业实现平稳健康发展

广西壮族自治区二轻城镇集体工业联合社

    2016年，广西联社深入开展行业“服务基层、创新发展”活动，不断增强行业管理和服务效能为切入点，动员全区二轻系统全体干部职工统一思想认识，一心一意脚踏实地，聚精会神实干苦干，奋力推动全区二轻行业实现平稳健康发展。

一、深入开展“服务基层、创新发展”活动，联社服务能力和水平有效提升

2016年，广西联社结合行业工作重点，制定“服务基层、创新发展”活动方案，考核市县联社在行业调查、特色区域培育、参展获奖、项目服务、信息报道、人员培训、指导企业改制、新增成员单位等方面工作。广西联社多次在全区行业工作会议和专题会议上作动员部署，要求各级统一思想，扎实开展“服务基层、创新发展”活动。2016年全区共42个市县联社参加了活动， 取得了实实在在的成效，行业调查内容更全面、参展获奖再创新高、信息报道更丰富、人员培训更有针对性，尤其在项目服务和行业统计工作方面成效明显。

全区各级联社在“创新发展”活动中，抓住重点，积极地为行业、企业筹措发展资金。北海市联社积极向财政、工信等部门申请专项资金，获得海上丝路北海工艺美术博览园项目前期经费65万元，获得北海市旅游发展扶持资金50万元，用于博览园景区旅游设施配套建设。此外，北海市联社还协助合浦金蝠角雕厂、北海瑞强根石、合浦日升贝艺等企业申报了自治区文化产业发展专项资金。

“摸清家底，说清楚行业”是二轻联社开展行业工作的基础，在广西自治区统计局二轻工业统计数据缺乏的情况下，近年来在开展“创新发展”活动中，广西联社结合行业管理工作实际，依靠各市县联社的力量，开展了行业规模以上企业工业总产值、成员单位、特色区域等行业调查工作，2016年又增设了对全区工艺美术产业发展的调查，行业调查的面不断扩大，内容逐步完善，为各级联社及时了解行业经济运行动态和加强经济运行管理提供了数据支持。

二、培育扶持特色产业区域，各地经济发展活力增强

培育发展二轻行业特色产业是联社的三项重点工作之一，对促进县域经济发展起到了积极推动作用。2016年，广西联社考核授名了河池市都安县“广西书画纸生产基地”、玉林市博白县“广西南流彩玉之乡”两个自治区级特色产业区域；考核复评了百色市靖西市“广西绣球之乡”、玉林市容县“广西家具异型胶合板生产基地”两个自治区级特色产业区域；桂林市木根雕、钦州市浦北县木板材产业、贵港市平南县工艺编织品业等三个项目列入特色区域授名储备项目。

围绕地方特色产业特点，广西联社继续加大行业特色区域发展的扶持培育力度。一是加大资金投入。年内共筹集资金35万元支持发展书画纸、木业、绣球、编织品等特色区域工作。二是加强工作调研。自治区联社领导多次带队到行业企业对特色产业聚集态势和规模情况开展调研，年度内对钦州市浦北县木板材、贵港市平南县编织业、柳州市融水县杉木板材、贺州市玉石、梧州市岑溪市金砂玉等新的特色产业进行调研，指导和帮助当地政府开展授名前期准备工作。三是支持申报国家级授名。积极引导聚集态势较好的自治区级特色区域申报国家特色区域，加大对柳州市三江县侗族木结构、百色市靖西市绣球、玉林市容县家具异型胶合板的培育扶持力度，目前三地政府均大力支持申报国家级授名。

三、创新驱动，引领传统手工业获得新发展

广西联社承办第六届广西发明创造成果展览交易会传统手工业板块的组展和评审工作，遴选了11个市23家企业231个参展项目、近2000件展销产品，完成了30项传统手工业创新成果奖的评奖工作。传统手工业板块展区设计新颖、展品丰富，展销结合，吸引了不少观众前来参观选购。展会期间，现场销售额13.3万元，为历届展会销售额第二位。本届展会传统手工业展区展出了较多的创新产品，其中新增专利数比去年增加14%，进一步展现了传统手工业传承和发展的新态势。广西联社还连续五届获评展览交易会最佳组织奖。

科技是生产力发展的引擎，广西联社通过组织企业参加发明展，使科技创新理念在集聚着大量小型微型企业的二轻行业内日益深入人心，激发了行业的科技创新、产品创新的积极性，为全区专利倍增计划做出贡献。同时，广西联社指导各级联社积极引导和帮助行业企业走科技创新之路，鼓励企业提高发明创造能力。其中做得比较好的市县有桂林市和荔浦县。桂林木根雕产业转变发展方式，调整产品结构和经营策略，积极拓展适应市场需求和爱好者收藏的产品开发，增加网络销售渠道并取得了新突破。桂林市荔浦县积极主动引导桂林裕祥公司等衣架企业依靠科技进步，加大技改力度，投入2000多万元加快转型升级步伐，预计建成投产后，将新增产值1.3亿元。

四、完善平台建设，促进工艺美术行业加快发展

广西联社深入贯彻落实《广西壮族自治区传统工艺美术保护办法》，抢抓国家建设社会主义文化强国和自治区建设民族文化强区的有利时机，主动作为，以开展大师精品创作工程、组织参展参评、《广西卷》编撰、人才队伍建设等工作为重点，促进全区工艺美术行业加快发展。

（一）大师精品创作工程活动成效明显。广西联社研究制定大师精品创作工程实施方案，在全区成立了115个大师精品创作工程创作组，并分别在北海市和桂林市举办了两期大师精品创作工程培训班。同时，以建设全区“百家”大师工作室为目标，在2015年成立的50个大师工作室的基础上，2016年挂牌成立35个大师工作室，重点对李人帡、陆景平、李玟翰、朱佑伦、胡可可、杨甜、李小莲等大师工作室进行扶持，致力于把大师工作室建设成为精品创作的基地、人才培养的摇篮、对外交流的纽带。
（二）搭建工艺美术展会平台成绩斐然。广西联社继续做好广西自治区人民政府主办的2016广西艺术作品工艺美术类展览，《老山界》等30件工艺美术作品入选2016广西艺术作品展览优秀作品；与区工信委联合主办2016广西工艺美术作品暨大师精品展览。广西工艺美术作品暨大师精品展览汇集了全区14个市各主要产区和主要门类的322家企业、院校（研究所）及个人的工艺美术作品上万件。本届展览组织专家评委共评出“八桂天工奖”金奖82个、银奖121个、铜奖152个、优秀奖103个及大师精品创作工程金、银、铜奖。组织专家评委评选出300件工艺美术类作品参加2016年广西艺术作品展览。

（三）荣获国家级奖项数再创新高。组织全区企业参加由中国工艺美术协会主办的第51届全国工艺品交易会和第17届中国工艺美术大师作品暨国际艺术精品博览会，并在展会期间举办的2016全国“金凤凰”、“百花杯”评比中再创佳绩，共获得奖项206个，其中金奖25个、银奖36个、铜奖53个、优秀奖92个，荣获国家级奖项数再创新高，极大地鼓励和激发了广西工艺美术工作者的创作激情，提升了广西工艺美术的影响力。

（四）《广西卷》初审工作全面展开。《中国工艺美术全集▪广西卷》5个品类篇均已上报了书稿，初步完成了书稿编撰，并适时制定了《〈广西卷〉审稿办法（试行）》，规范和指导审稿工作，书稿审读工作已先行试点。《广西卷》初审工作全面展开，编撰工作由全国后进一跃为全国先进，各项工作得到《全集》工作中心的充分肯定。

（五）工艺美术人才队伍建设稳步推进。一是开展工艺美术系列职称评审，评审通过21位工艺美术专业人员的高级工艺美术师专业技术资格，为历年来最多。二是精心组织开展第七届广西工艺美术大师评审，共评出40名省级工艺美术大师。三是首次开展历届广西工艺美术大师复审工作，引入大师“淘汰”机制，打破“一评定终身”的传统。四是积极推荐人才，推荐关永华、陆景平、黄海基、张利梓、白耀华荣获第一届“中国工美行业艺术大师”称号；推荐钦州市李人帡荣获第三届“亚太地区手工艺大师”称号；推荐桂林市张利梓大师当选中国工艺美术行业年度“典型人物”；推荐南宁市李玟翰荣获“中国玉石雕刻艺术大师”称号。五是各市联社积极开展市级工艺美术大师和工艺美术系列职称评审，为当地培养省级工艺美术大师打好基础、创造条件。

此外，广西联社与广西电视台合作，投资200万元，在有关市县联社、工美协会的大力支持下，拍摄制作了14集广西工艺美术电视专题片《八桂手艺大师》，并于2016年9月首播，这是广西首部工艺美术专题片，播出后各地反响热烈，进一步加深了人们对传统工艺美术的认识，对广西传统工艺美术的宣传、保护、传承和发展起到了极大的促进作用。

五、强化服务保障措施，促推行业企业稳步发展

广西联社根据各地实际，加强对行业工作调研，并将调研重点延伸至行业基层企业，直接把政策和服务带到企业，指导帮助企业改革发展。年内，广西联社有关部室赴贵港市平南县、钦州市浦北县和玉林市博白县开展专题调研3次，深入特色产业企业了解工艺编织、木板材产业及南流江玉的发展情况。先后到南宁市、玉林市、贵港市、北海市、钦州市、百色市、北流县、都安县、南丹县、合浦县、田东县、平果县、容县等市县开展行业工作调研，实地考察当地二轻联社、集体企业及行业发展情况，指导基层联社帮助行业企业解决实际问题。

广西联社关注民生，积极维护行业稳定，全年共接待来信来访群众50余人次；受广西自治区信访局等部门委托，对南宁市手表厂胡小云等信访事项进行复核；办理完成广西自治区政协有关提案工作；出台《自治区二轻工业联社直属企业和特困职工帮扶工作管理办法》，帮助解决直属困难企业职工养老、医保问题。同时，广西联社指导各级联社按照“自治区联社服务市县联社，市县联社直接服务行业企业”的工作机制，强化服务措施，采取多种措施为企业服务，努力帮助企业改制脱困,妥善安置企业职工，稳妥推进集体企业的改革改制。
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