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借势借力 整合资源
为工艺美术行业发展贡献力量
北京工美集团有限责任公司

北京工美集团有限责任公司是北京市国资委监管的一级企业，是集体资本控股的有限责任公司 ，也是北京市工艺美术行业管理协会的理事长单位。工美集团自成立以来，始终坚持以工艺美术为主业，以传承与弘扬中华民族工艺美术文化、发展文化创意产业为己任，是集工艺美术品设计开发、商业经营、国际贸易、检测鉴定、职业教育、文化交流等为一体的多元化综合性企业集团，是北京乃至全国工艺美术行业的龙头企业。
数十年来，北京工美集团一直承担着国家级礼品的设计生产任务，在国家的重大任务中屡屡做出重大贡献。作为北京市乃至全国工艺美术行业的领军企业，工美集团近年来不断调整产业布局，大力发展文化创意产业，在经营规模、经济效益、设计研发能力、品牌影响力等方面均取得较大幅度提升，销售收入、利润总额和上缴利税连年提升。工美集团旗下所属企事业单位20家，控股公司20家，参股7家，有资产关联的单位16家。2016年工美集团实现营业收入112亿元，实现利润４589万元，被评为“中国轻工业百强企业”、“中国黄金珠宝销售收入十大企业”、“首都文化企业三十强”、“北京老字号优秀企业”等荣誉称号。
    一、立足自身要素优势，整合产业价值链条
2016年北京工美集团以中央供给侧改革精神为指引，整合内外部研发设计资源，着力强化自主产品研发设计，赋予产品更多的文化内涵，在工艺、形式及跨界融合方面大胆创新，产品开发的数量和质量较往年都有大幅提高，在各种评比中屡获大奖，并得到了市场的认可。2016年集团公司自主研发产品的销售额超过2.5亿元，同比有较大幅度增长，成为集团公司的重要利润来源。完成了多项国家级项目设计任务，得到了中央和市委、市政府及有关部门的高度赞扬，进一步提升了工美品牌影响力，为后续产品的市场开发奠定了基础。
工美在抢抓奥运、上海世博、APEC会议、联合国国礼、习近平主席出访瑞士等机遇的同时，借力发力，积极推进与新疆有色集团合作、神农鸡血玉资源的开发，投资300万重新扩建装修了工艺美术博物馆等，积极整合内部资源，形成了以技术中心为核心的国礼开发平台、以研发营销分公司为核心的银行渠道营销平台、以首检站和检测公司为核心的标准化检测平台、以北京玉器厂为核心玉石产业平台、以工美博物馆为核心的会展交流平台、以物业事业部为基础的物业服务平台的多元经营体系，多点发力，提高资源利用效率，降低资源使用成本，实现集团内各单位的战略协同效应，提高资金利用效率，升级管理，优化转型，整合形成了设计、生产、销售相衔接的产业链和价值链。积极推进“实体+电商”双平台服务模式，打破产业链上各要素资源相互孤立、各自为战的局面。为打造完整的玉石产业链，通过股权转让及增资扩股的方式为北京市玉器厂引进战略投资人，增强了北京玉器厂的资金实力和经营水平，拓宽了全国的销售渠道。
二、依托政府平台优势，充分利用政策支持
积极落实中央关于京津冀协同发展的战略部署。统筹利用技术、资金、文化、市场等优势资源，与唐山、承德、辛集市政府和相关企业签署战略合作协议，进行广泛合作。充分利用北京传统工艺美术保护发展资金等资金平台支持，实施了“世纪精品工程”项目，企业的研发设计水平得到极大提升，人才队伍建设得到显著加强，大师级领军人才聚集，玉雕《燕京八景》、《大道之行》、雕漆《颐和园胜景》等优秀作品绽放夺目光彩。充分利用基金平台支持，出资参加组建工艺美术发展基金。工美集团与北京工艺美术行业发展促进中心、北京工业发展投资管理有限公司成立了有限合伙的北京玖尊工艺美术品中心，第一期投资2000万元运作“友谊之船”典藏版项目和“寻找珐琅之美”项目，促进了工美行业工艺创新、人才培养和高端精品的市场化运作，探索出一条工艺美术发展的新路子。
三、集聚社团组织优势，开展京津冀交流合作
2015年5月19日，在中国工艺美术学会指导下，北京工艺美术学会、天津工艺美术学会、河北工艺美术学会在廊坊国际会展中心联合签署《京津冀工艺美术行业一体化发展合作意向书》，充分发挥了社团组织在社会经济发展中的积极作用支持，初步形成各富特色又协调一致开展工作的机制；2016年6月16日至20日，由京津冀三地工艺美术学会共同组织主办的“京畿文化·魅力燕赵——京津冀工艺美术之窗”在唐山国际会展中心隆重举办，这是社团组织主动融入京津冀协同发展的又一次成功尝试；2016年10月27日，由北京工艺美术学会主办的“京津冀工艺美术协同发展座谈会”在中国国家画院(国展)美术中心贵宾厅成功举办，明确了以文化的软实力助推社会经济发展的方向。
四、利用行业发展优势，整合行业内外资源
历经三个月时间，圆满完成了新的工艺美术博物馆建设，在全国工艺美术行业起到了示范引领作用，实现了几代工美人的梦想，也得到了政府各界和工美大师的认可和赞扬。为完善集团公司检验检测体系，提高工艺美术全品类的检验检测能力，首检站牵头出资组建了工美检测公司。
落实中央第二次援疆工作座谈会精神，与和田地委行署签署了战略框架合作协议书，重点利用和田地区矿产资源，筹备组建“京和玉器厂”，以提高少数民族地区的工艺水平，提升和田地区造血能力和内生发展动力。积极推进对口帮扶南水北调水源地发展项目，指导北京市玉器厂向湖北神农鸡血玉资源投资，注资1040万元认购神农架灵秀玉业51%的股权，为促进神农鸡血玉资源开发和北京市玉器厂业务拓展创造了条件。通过考察并结合集团公司业务优势和资源，与黑龙江黑河市人民政府签署合作项目框架协议，拟在宝玉石鉴定、旅游推广、资源开发等多领域开展合作。
牵头成立了北京工美联合企业集团，现在成员企业已经达到了298家，成为全国工艺美术行业规模最大的经济联合体，初步实现了以技术、业务和资本合作为纽带，搭建业务骨干平台、共同发展平台和创新孵化平台，分享“北京工美”品牌，优化产业结构，实现规模经济。为了便于开展协作，我们成立了创新研发、玉器石雕、文化经济等12个专业集团，正在努力做实做强经济实体，真正把工美联合企业集团打造成以北京工美集团为核心、主导全国工艺美术行业发展、具有较强核心竞争力和国际影响力的大型文化创意产业航母。
为了进一步全面贯彻党的十八届六中全会和中央经济工作会议精神,坚持以提高发展质量和效益为中心,坚持“五大”新发展理念，坚持以供给侧结构性改革为主线，工美要在现有的资源要素、政策支持、社团协作和企业联合的基础上，加强与联社间的分享和合作，推动相关资源的深度整合和优化，增加更多的着力点，实现优势互补,合作共赢，提高自身经济实力和服务质量，也为轻工经济、集体经济、合作经济健康发展献上一份力量。
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