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在变革的时代扎实推进
城联系统和工美行业转型发展
山西省城镇集体工业联合社

2016年山西省城联社认真学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和省委省政府一系列决策部署，围绕“一个指引、两手硬”的重大思路和要求，谋划转型升级的新举措新路径，以开展“两学一做”学习教育为动力，主动适应经济发展新常态，不断开创全省城联系统和工美行业改革发展新局面。
1、 不忘初心，抓实“基础、基层、基本”，确保勇往直前，继续前行
省城联社风雨兼程走过了六十年的奋斗历程，形成了山西省城联社从2000年省级机构改革以来，保持了经济组织、自收自支事业编制，11个市级城联社、107个县级城联社，1021户城镇集体所有制成员企业，14万职工和26户直属企事业单位，6000余职工，1200户工艺美术会员单位，350户集体合作经济会员单位的基本队伍。保持了全国唯一省、市、县三级机构牌子没有摘、机构没有撤、队伍没有散的省（市、区）。尽管省城联社“机关经费靠自收、集体企业解困资金靠自筹、全系统改革发展靠自摸”的困难和问题现状还暂时难以彻底改变，但机遇和挑战并存，“三个自”的结构性矛盾发生了明显的改变，因为我们始终保持了五十年代手工业集体合作企业创立时的“自力更生、自主经营、自负盈亏、自我管理、自谋发展”的“五自方针”的精神，这就是省城联社的工作基础。
根据这样的工作基础，按照省委、省政府的决策部署，省城联社工作的基本理念和基本思路是：以实现两个转身和转型为突破口，由二轻行业管理向集体资产监管运营转型发展；由传统手工业、手工技艺、工艺美术向文化旅游和服务“三农”融合发展，并树立行业要转型，各级城联社和机关干部必须先转身，必须树立“依法治社，以德兴业”的理念，树立服务管理经营“三位一体”的理念。必须承担起在新的历史条件下面临的三大任务：一是以集体资产为纽带，用法律和市场经济的手段运营城联社资产，加快城镇集体企业改革重组。二是依照《中华人民共和国城镇集体所有制企业条例》《物权法》等，全力维护全省各级城联社和成员单位及其职工的政治、经济地位与合法权益。三是建立和完善财政供养与创收增收相结合的城联社经费保障新机制。在推进集体资产运营和集体企业改革发展这个核心任务中，要坚持“抓住所有权，放活经营权，强化监督权，提升收益权”的原则，提出十个转型的目标任务：由单一的集体企业向股份合作制企业转型；由劳动密集型企业向小微技能劳动密集型企业转型；由封闭单一的行业经济向县域经济转型；由二轻行业管理向集体资产监管运营转型；由传统手工业向低碳产业、为一村一品和“三农”服务上转型；工艺美术向文化旅游产业转型；传统二轻优势行业向我省十大产业链的延伸上转型；招商引资向东南沿海省份产业梯度转移的接续上转型；发挥各级联社机关和成员企业区位优势向现代服务业上转型；发挥联社合作经济优势向服务城镇化建设上转型。
为适应转型发展的需要，引领传统行业跨越发展，重新启动了山西省工艺美术协会、山西省集体合作经济协会和山西黄河画院的工作。根据省委、省政府组建山西十大文化产业集团的决策部署，2012年上半年，我社筹措资金筹建山西工艺美术（集团）有限公司，先行成立了山西工艺美术有限公司，并引进央企中国工艺美术集团总公司在山西工美大楼开办了中国工美珍宝馆太原店。同时，省城联社将近年来通过改革关闭重组、妥善安置职工后，整合出来的优良资产，于2012年下半年又组建成立了山西城联资产管理投资有限公司。2013年12月12日已注册山西工艺美术集团有限责任公司，现已组建四个分公司：山西工美集团进出口有限责任公司、山西太行山夕阳红休闲文化渡假村有限公司、山西工美工艺美术创作基地管理有限责任公司、山西工美木偶皮影演艺研究院有限责任公司和山西黄河美术馆。我们将以此为依托，形成围绕转型跨越一个中心，做强山西工艺美术集团有限责任公司和山西城联资产管理投资有限公司两大公司；突出山西省工艺美术协会和山西省集体合作经济协会两条主线；实现资产的保值增值和行业的二次振兴重塑两大目标。
树立“今天的投资力度就是明天的发展速度，今天的投资结构就是明天的产业结构”的理念，在全省城联系统和工美行业开展“百强项目建设”活动，建立了项目库，对招商项目、新建项目、在建项目、竣工项目进行常态化管理和服务。目前在建项目有：山西太行山夕阳红老年公共文化服务平台建设、山西工美文化创意创作基地服务平台的数字网络化建设、工艺美术行业信息平台建设、省工美馆，省非遗展示馆数字化平台建设、长治海鸥小微企业创业基地、长治市（区域性）大型再生资源回收利用基地项目、山西省工艺美术小微企业孵化基地建设。
二、推进传统手工业、手工技艺、工艺美术向文化、旅游产业融合发展
提出“在转型变革的时代引领和塑造行业的未来”的理念和系列转型跨越的主导思想：努力推进传统手工业、手工技艺、工艺美术向文化、旅游、文物复制、装饰装潢产业和一村一品建设的转型和融合。在传承中保护传统工艺美术，在发展中创新传统工艺美术。树立今天的文物古董就是昨天的手工艺品，今天的手工艺品就是明天的文物古董。只要肯创新，山西的骨头、木头、石头、砖瓦、泥土同样可以变成金的文化理念，打造以描绘一河两山风土人情作品和书画艺术与工艺美术相融合的晋军黄河画派，“手艺山西、美好三晋”、“指尖上的梦想神奇 工艺美术品系列展”；各类“技能大赛”；“三晋巧姐”作品评选展、设立大师工作室，把“晋艺”融入晋酒、晋醋、晋药、晋风、晋韵、晋味的“晋字”牌中。开展 “寻找老行当、老手艺、老品牌、老字号、老艺人行动计划”，通过恢复和命名传统手工业、老字号、老品牌、老传统技艺、老行当，抓老创新，促进全省手工业、轻工业、二轻工业、日用消费品工业的振兴发展。
（1） 大力推行山西工美“引进来”“走出去”行动计划
充分发挥山西省工艺美术馆、山西黄河美术馆、山西省工艺美术协会、山西工美少年红非物质文化遗产传习基地的平台凝聚作用，积极组织各类展览展演活动，推行山西工美“引进来”，实施了省城千名出租车司机、山西百名戏曲名人、山西百名书画名人等“百名系列”走进山西工美活动。为进一步促进山西省工艺美术行业与其他省市工美行业的交流合作，资源共享搭建了良好平台。
紧抓山西省大力发展文化产业、文化旅游业的契机，大力推行山西工艺美术“走出去”行动计划。积极宣传山西特色工艺美术，将山西非物质文化和传统特色和手工技艺带出娘子关、走出国门、走向世界。在参加中国（深圳）文化产业博览交易会、中国工艺美术大师作品暨国际艺术精品博览会、中国北京创意产业博览会、全国工艺品交易会等省内、国内知名展会的基础上，拓宽对外参展渠道。2015年和2016年搭乘“山西品牌中华行”和“山西品牌丝路行”的快车，先后亮相天津、西安、西宁、兰州、乌鲁木齐、长春、哈尔滨、合肥、济南、长沙、沈阳、杭州；匈牙利、吉尔吉斯斯坦、俄罗斯、意大利、韩国、波兰，广受赞誉。2016年山西工美集团共组织参加国内外展览83期，进一步提升了山西工美品牌的内涵和山西文化的影响力和知名度。
（二）强化山西工美品牌建设，打造山西工美旗舰
以“手艺山西·文化三晋”“指尖上的神奇”“舌尖上的味道”“脚尖上的传奇”“漆彩三晋”“锦绣山西”“三晋窑火”“木本三晋”“青铜古韵”“晋商精神”“关公忠义堂”“家规家训家风·中堂文化”等进行主题组合宣传，将“山西品牌”整合融入晋酒晋醋晋药晋风晋韵晋味晋艺晋茶的非遗“晋字”牌中，打造山西工美非遗旗舰。在各类展会中通过展示展销、专家访谈、媒体互动、招商引资、专家座谈、行业对接等活动，以文化为灵魂，以旅游为载体，以商务为支撑，以展会为平台，集中推介山西工美品牌，进一步提升了山西工美品牌的内涵和山西文化的影响力和知名度，营造良好的工艺美术品文化消费的环境和舆论氛围，引领文化消费行为，使工艺美术品成为文化旅游消费的主要组成部分。山西工美集团荣获山西省人民政府授予的省级文化产业示范基地。
（三）大力推进传统手工艺进校园、进社区、进景区、进军营活动
山西工美集团已对五个景区（世界文化遗产云冈石窟展演中心，世界文化遗产五台山展演中心，世界文化遗产平遥古城展演中心，国家级文化遗产晋祠展演中心，红色文化遗迹武乡展演中心，进行了实地调研和市场分析，建立了山西非遗进景区标准化的进驻流程，并达成了相关协议。集团公司与太原市教委合作承担了太原市优秀文化艺术进校园“双百工程”暨非物质文化遗产走进校园活动，已完成121场，其中非遗展演30场次。“非遗进社区”以社区为平台，开展非遗知识普及和展演活动，让更多人了解非遗传统项目。2016年6月11日非遗日集团承办了“全国第11个文化遗产日，走进校园、走进军营、走进社区、走进鼓楼街帽儿巷食品文化一条街”大型主题活动，并将继续在二十个社区举办非物质文化遗产展览活动、开设社区非遗作品专卖店、开展非遗大讲堂进社区活动。
（四）加大营销平台体系建设和科研开发能力
山西工美集团积极开展线上线下共同营销模式。一方面积极与相关单位合作，尤其是研发企业、生产企业、旅游景点等单位，不断开拓和扩大山西手工艺品、艺术品连锁专卖实体店；另一方面积极探讨合作开发建立山西工美电商平台，全力打造具有山西文化特色的工艺美术品电子商务平台。成立了山西省工艺美术行业技术中心，探索实践自主创新，加强科研开发能力培养。
“十三五”期间，山西省城联社将紧紧围绕轻工行业“十三五”规划，深入贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神和山西省委、省政府的决策部署，以二轻行业管理向集体资产监管运营转型发展和传统手工业、手工技艺、工艺美术向文化产业、旅游产业融合发展为中心，做大山西省工艺美术协会和山西省集体合作经济协会两条行业主线，做强山西工艺美术集团和山西城联资产管理投资公司两大公司，实现资产的保值增值和行业的二次振兴重塑两大目标。




















	中轻联四届三次理事会
暨总社七届七次理事会
	文件组印  
	二○一七年四月



- 1 -

