会议交流材料之五
标准引领产业升级

广东顺德家居五金协会
　　 广东省佛山市顺德区勒流街道家居五金产业以生产滑轨、铰链、连接件、脚轮、拉手、拉篮及门窗五金部件等为主，经过三十多年的发展，已成为国内规模最大、名牌云集、配套完善、种类齐全的家居五金产业集群，占据国内中高端家具五金60%的市场份额。基地目前拥有家居五金制造、销售企业约1000家，先后获得 “小五金专业镇”、“创新示范专业镇”、“中国滑轨产业基地”、“中国铰链产业基地”、“产业集群升级示范区”、“中国家居五金之都”、“广东省城镇化技术集成应用试点”等称号。2016年勒流五金产业实现工业总产值180亿元，占全街道工业总产值的28%，是当地主要支柱产业之一。
一、集群建设成效显著
　  （一）产业规模不断扩大，区域品牌知名度提高
这些年，勒流五金走向全国各下游家具产业集群，集群企业抱团参加近10个国内外行业展会，并积极开展技术对接与服务活动，将顺德家居五金优秀区域品牌形象传播到全国各地乃至全球，受到了家居产业链同仁的广泛认可，使勒流五金产业集群和区域品牌的行业知名度一路飚升，全国用户及经销商纷纷慕名而来，仅在2016年，产业基地就接待了国内外10多个大型考察团来访协会，商讨行业合作事宜。为响应国家“一带一路”战略，带领产业走向国际，今年3月，在印尼家具展开幕式上，总统佐科维亲自见证顺德家居五金协会与印尼家具协会签署战略合作伙伴协议，推动勒流五金扬名海外。

    （二）创新能力持续提升，品牌建设取得明显成效
以政策和市场为导向，勒流五金制造产业初步建立了以企业为主体、产学研相结合的技术创新体系。据不完全统计，勒流家居五金产品拥有有效专利数量3500多项，自主品牌数量近900个。顺德勒流五金产业正逐步构筑起自身的知识产权高地。近几年，行业洗牌严重，许多企业生存艰难，但有一定品牌知名度的企业如“DTC东泰”、“安帝斯"、“东荣”、“亚当斯"、“炬森"、“鸿丽”、“图特"、“泰明"等一大批优秀品牌企业却逆势上扬，产值连年保持10%-100%的增长，顺德勒流已成为中国家居五金知名品牌最多、最集中的地区之一。

    （三）打造勒流五金产业完整的公共服务平台
目前分为三个阶段：现在已经完成的有区域品牌推广体系建设、家居体验中心、五金创新孵化园、智能制造平台、全球创客联动平台。正在建设中的有全屋五金整体解决方案、垂直电商平台、五金金融服务平台。将要建设的有五金博物馆、检测实验室。我们正在推动产业集群的升级战略：五金特色小镇，国家新型工业化产业示范基地，以及知名品牌示范区来做实基础。

二 、集群建设的做法及举措
（一）艰难的产业突围之路

近年来，环保与供给侧改革持续深化，制造业转型升级痛苦而快速地进行。作为全国家居五金的领先区域，勒流家居五金产业获得长足的发展。但品牌知名度相对较低，创新不足、效率低下等问题相当严重，产业的进一步发展显得困难重重。

寻求产业突围之路已迫在眉睫，许多同仁都在思考、探寻产业未来的道路，顺德家居五金协会成立二年来与产业集群的龙头企业一同走遍了大半个中国，到达了国内主要的家具产业集群，发现产业升级的核心是打造自有品牌，打造自有品牌的关键是提升以产品技术为基础的核心竞争力，研发、创新是唯一的实现途径。于是终于解读出发现产业突围的密码——品质、品牌、创新，“全屋五金整体解决方案”是终端呈现，“区域品牌拓市场，抱团发展赢天下”是实施途径，协会依此推出区域品牌推广、智能制造平台、大数据垂直电商平台、五金创新研究院、标准体系建设等五大服务品牌的计划，充分整合产业链资源，联动政府、企业、平台各方力量，打造区域品牌，抱团参展，对接交流，定标准，建平台，广宣传，引领产业创新变革，转型升级，突围发展。

（二）团体标准引领行业升级
　  未来最高形式的竞争是标准的竞争，制定标准就意味着掌握话语权。我们的产业基地致力于推动产业集群主导和参与标准建设。2015年底，国务院《深化标准化工作改革方案》政策出台，敢为天下先的顺德率先行动，在中国五金制品协会的授权委托及全程指导下，在顺德区、勒流街道市监部门，顺德区、勒流街道经科部门的对团体标准工作给予大力的政策支持、资金支持以及相应的机制支持下，令我们这次团体标准的试点工作得以顺利的推进，在此基础上，我们立即发挥顺德家居五金产业集群优势，发动广东东泰五金等一批在国内乃至亚洲家居产业具有领先优势的龙头企业，牵头承接并着手制定《家居用缓冲型暗铰链》、《家居用缓冲型抽屉导轨》二项团体标准。首批中国家居五金团体标准的制定得到广东高要、广东揭阳等兄弟产业集群的大力支持和参与，同时，下游产业链的金牌、欧派等知名家具企业，深圳市家具行业协会以及全国家具行业协会的联动参与其中，为接下来“中国家居五金团体标准全球行”，打下了坚实的基础，从而引领产业发展。

2016年3月广州家具展上举行了这两项团体标准制定启动仪式，随后经过讨论会、全国征求意见、专家组审查，2016年10月21日，团体标准在上海国际厨房展上召开了盛大的新闻发布会。至此，两项标准成为中国五金行业第一批团体标准，主要技术指标全面超越欧盟，部分指标填补国内外空白，在环保、小角度开合、耐酸腐性、使用寿命等领域皆有重大创新与突破，是目前全球范围内技术水平最高的标准；此举所蕴含的里程碑意义引起了巨大反响，各行业媒体争相报道，《中国质量报》还在头版头条进行了大篇幅报道。2016年12月17日，“首批中国家居五金团体标准全国推广暨第二批团体标准立项启动仪式”在北京会议中心隆重举行，旨在推进国家“三品”战略在家居五金产业有效落地，引领家居五金产业技术发展方向，加速推进标准的实施与应用，提升家居五金质量，提高家具的品质及消费体验，打造中国制造的国际品质标杆。

2017年3月28日，在广州国际家具展上，正式启动了第二批团体标准——《家居五金 移门滑轮》、《家居五金 偏心连接件通用技术要求》的编写工作，目前相关工作都在按计划推进。目前我们的“家居五金团体标准全球行”正在践行中国家具行业所发出的倡导，引领家具产业的升级。新制定的团体标准代表行业最高技术水平，将引领行业技术发展方向，占领全球品质制高点，获得国际话语权，让我们家居五金的中国民族品牌走向世界。
（三）充分发挥平台作用，共同推动产业升级

　　产业基地加大与顺德家居五金协会、广东勒流五金产业创新中心、勒流生产力促进中心、精密五金创业基地、勒流智能制造技术应用工程中心等各公共产业创新服务平台的联动，形成合力，将创新中心五金产业展厅作为产业集群对外展示和宣传的窗口，努力整合政府、社会、科研院校、企业以及各平台的资源为产业服务，得到产业同仁的广泛认可。

（四）打造区域品牌，推动企业抱团发展

为应对低迷的市场环境，众多五金企业形成抱团发展的共识，通过政府引导、协会组织、企业参与的形式，通过“中国家居五金之都”、“勒流五金”这些耀眼的区域品牌，加强自身企业的竞争力，2015年至2016年，顺德家居五金龙头企业组团参加了 “广州国际家具展”、“上海国际厨房展”、“青岛国际家具展”、“天津家具展”、“沈阳家具展”、“成都家具展”、“上海家具展”、“印尼家具展”、“德国科隆国际家具生产、木工及室内装饰展”等国内外主要行业大展。在展会上搭建勒流五金体验馆、与家具行业进行产业链对接会、家居产业链设计师沙龙、产业大咖对话、团体标准全国行等系列的活动极大地提升了区域品牌的影响力。

（五）突出载体建设，引领企业智造变革

    为推动五金产业迈向“工业4.0”及“智能制造2025”，勒流经科局连同顺德家居五金协会以及其他兄弟商协会、职校等单位合作，成立勒流智能制造技术应用工程中心，以家居五金等支柱产业为切入点，帮助企业精准定位，顺利转型升级。中心旨在为企业提供精益运营设计、自动化、信息化、两化融合、技能型人才培养等智能工厂整体解决方案，努力打造“中国制造2025”发展战略实施落地示范基地，强力推动产业集群和区域经济发展。

（六）出台产业扶持政策，推动产业转型升级

为加快产业调整升级，实现勒流社会经济健康协调可持续发展，勒流街道在2016年出台了《勒流街道促进产业转型升级发展的扶持办法》。该扶持政策根据年度经费预算安排了1200万元，对通过资本运营，培育推广区域品牌，支持各类公共服务平台发展创新，鼓励培育电子商务发展，鼓励企业自主创新，启用自动化、信息化、精益生产等先进技术做大做强的企业进行扶持。　　

（7） 持续改善人居环境，提升城市品质

优化辖区内各五金工业园区的基础设施环境，改善公交出行滞后、娱乐消费配套不足等服务，提高园区居住服务环境。举办园区文娱晚会、企业杯篮球邀请赛等活动改善外来务工服务软环境。勒流深入开展古村落活化升级工作，继续实施街道村容村貌改造提升三年行动计划。截至2016年，共启动项目46个，全面覆盖街道22个村（社区），大幅提升村居公共环境质量和人居条件。推进“绿城飞花”主题绿化景观建设，城市绿化景观得到提升。
三、未来计划
作为产业集群，我们将在标准化和智能制造道路上，以及在信息、技术、研发方面进行大力持续的推动及建设。调动一切资源支持产业集群转型升级，抢占全球市场。加强区域品牌建设与宣传推广，擦亮三块基地金字招牌，组织企业抱团发展，引领企业共同开拓国际国内市场。发挥“匠心勒流”理念，逐步落实《顺德区开放引领创新驱动三年行动计划》，引领产业集群科学健康发展。挖掘勒流五金深厚的产业文化底蕴，拟打造“勒流五金博物馆”，让产业、文化生态和谐互动，让小镇和产业提升、城市升级共生交融。依托特色小镇建设，推动产业创新发展。依托创新、开放、融合的企业工匠精神打造“五金小镇”，促进产业跨界融合发展。强化产业配套，提升服务企业效能。加速产业和项目集聚，促进传统工业园区转型升级，做好生产性和服务性配套工作。推动各商协会、产业服务机构等专业服务平台的融合发展，为产业搭建人才培训、技术服务、金融服务、市场推广、政策服务的平台，从而推动产业自主创新能力和竞争力“双提升”。通过标准化带动我们的企业从oem转回自主品牌，从而与欧盟标准、一带一路的先进标准、国际先进标准进行对标。
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