创新的实践与思考
青岛蔚蓝生物集团有限公司
一、基本情况
蔚蓝生物（原康地恩）成立于2001年，总部位于青岛，现有员工约1600名，公司主要以微生态、酶制剂为核心业务，拥有18家子公司，是全国酶制剂重点生产企业，同时也是中国酶制剂创新联盟单位之一。公司技术中心先后被认定为国家级企业技术中心、国家级国际联合研究中心、国家地方联合工程实验室。2015年国家发改委对已认定1098国家企业技术中心评价，集团技术中心评价得分88.8分，全国总排名第41位、全国生物行业排名第1位、全国民营企业中排名第13位。
公司视科技创新为企业生命的源泉，连续5年研发投入占销售收入的比例超过8.5%，并且投入不断加大，创新团队由海归高层次人才领军，现拥有专职研发人员100人；其中“千人计划”2名，“泰山学者海外特聘专家”3名，海归博士7名；大本以上学历占88%，研究领域涵盖分子生物学、微生物学、分析检测、以及生产工艺优化与技术应用工作。
企业自成立以来始终重视开展与支持自主创新与企业知识产权体系建设工作，先后承担了“十一五”“十二五”国家科技支撑计划课题3项、国家“863”计划4项、“863”计划子课题6项、国家国际科技合作专项5项等国家、省市级科研项目50余项；获国家科技进步奖1项，省市级各级科技进步奖项9项；碱性蛋白酶、碱性果胶酶、新型饲用木聚糖酶、中性纤维素酶、角质酶等十余项相关技术成果达到国际或国内先进水平；申请专利227项，其中发明专利220项，授权发明专利117项；中国科学院发布《中国工业生物技术白皮书2015》，列出我国工业生物技术发明专利25强，集团位列第13位，在企业中排名第1位。集团主持国家标准1项，参与国家及行业标准8项。
蔚蓝生物在大力开展自主研发的同时，亦十分重视国际技术领域的合作，2013年蔚蓝生物收购美国Enzyvia公司，以此为平台打造全球化的研发体系。同时，还与美国、俄罗斯、白俄罗斯、西班牙、荷兰、韩国等20多个国家著名的生物技术领域研究院所、企业进行合作交流 。产学研的有效结合使企业能够快速引进、吸收外方的科技成果，并以诚信、规范的成果开发结果快速突破成果转化的障碍。
二、主要做法
经过十余年的努力，蔚蓝生物已完成独立生存能力的塑造，在技术创新之路上蔚蓝遇到的问题存在一些共性，在此给大家做四个方面的沟通与分享：
（一）在战略层面做到把研发当成一项投资
在传统的研发管理理念中，研发的支出是费用，没有意识到研发所产生的价值。在蔚蓝的研发管理过程中，我们首先进行了战略的调整，明确了研发活动是一项投资活动，是有投资回报的，要对研发活动所产生的成果进行价值的评估，分析研发活动的成本，计算研发投资的收益率，从而提高研发活动的效率和提升研发活动的价值。我想强调的就是“研发是一种投资而不是费用”在战略上就要先整理清楚，企业的决策层要形成高度共识，并且要坚持不懈。因为研发是一件苦差事，在结果上存在不确定性，是一个周期长的活动，短至3-5年，长则10年8年才能看见成果，所以，要尊重研发活动的科学规律，不要急功近利。
（二）人才是技术创新的核心
企业战略落地的核心是人才，在蔚蓝生物决定要成为一个技术驱动型企业的时候，第一个想的是在全球范围内去寻找我们需要的领军人才。2010年，蔚蓝首席科学家王华明博士从美国回国创业加盟蔚蓝就是重要的转折点。人才工程不仅仅是人力资源的事情更是企业“一把手”工程，必须给予高度的重视。
如何吸引并留住这些高层人才呢？首先，我们要给予这些优秀人才与国际水平相当的薪酬待遇，但是更重要的是要给这些人才团队搭建创新创业的平台和空间，才能吸引人、留住人。此外，对于人才我们更希望人才唯我所用，而不仅是唯我所有。为实现这些人才资源的整合，企业战略的落地，蔚蓝集团将在全球范围内推介“平台+创客”的模式，即企业平台化和员工创客化，激活内部员工和能吸引优秀精英、国际化领军人才链接蔚蓝创新创业平台共同创业。
蔚蓝正在推动技术市场化,构建以合伙制为基础的合同研发组织（CRO， Contract Research Organization）平台，积极推动与国内外行业优秀技术平台的链接合作；面向核心人才股权众筹，建立合伙制公司，完全市场化运作。通过技术市场化，优化与市场和用户的互动和协同，更具激励性的创客模式，激活技术资源。
（三）积木式创新
所谓积木式创新是通过“积木式的排列组合”进行创新的方式。即在自有技术的基础上，将创新需要的技术研发、生产等部分交给合作方，通过积木式的合作达到最终的创新。企业需要和外部资源的最长板合作，包括研发、生产、营销等等，迅速达到一个目标，我们把这个模式叫做“新木桶理论”，即企业的关键不是修补自己的最短板，而是找到自己的最长板并加到最长，才能获取和别的长板合作的资格。这一点也是积木式创新的核心所在，不同的创新主体以自己的最长板进行合作创新。蔚蓝建立了一个开放式的创新平台，聚合行业技术的需求者和技术的提供者，把这些优秀的研发资源聚合在一起，更合的助力于生物发酵产业积木式创新的合作。
（四）科研管理体系
蔚蓝生物在技术创新管理体系上采用简单、扁平、高效的模式，设立由经营管理委员会和技术管理委员会，以集成产品开发（IPD，Integrated Product Development）为核心的项目管理体系和产品经理负责制应用研发管理体系，研发管理的核心是激励和授权。
每年组织集团内部项目需求讨论，对各事业部产品或技术需求进行了筛选和排序，经过管理层最终确认，确定各年度研发重点项目。在项目执行过程中，按照内部项目管理流程，通过内部项目组会、项目月报、加强项目过程监管。按月向不同需求人员汇报项目进展，根据项目、部门等方式统计项目的人工占用、费用支出、设备使用、成果交付等数据分析，实现研发资源投入的统计及研发投入产出计算。
知识型人才管理上实行“职务+职称”双通道职业生涯规划，定制个人职业生涯规划，让员工在管理岗位和专业技术岗位都能得到不断的晋升发展，使得贡献与所得匹配，鼓励员工在不同的职业发展通道上不断进取。
未来，蔚蓝集团将继续推动创新和转型，打造技术市场化的组织、积极开展国际合作、提升平台化服务能力建设，驱动蔚蓝的持续发展。这意味着，未来10年蔚蓝生物将朝着成为真正意义上具有国际化能力的高技术生物企业迈进。我们的生存模式和商业逻辑将会彻底颠覆，从营销驱动转为技术驱动，从传统企业转为平台组织，并且转型成为具有全球资源获取能力的企业。 
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