加强自主创新和科技成果产业化
引领行业绿色化转型与可持续发展
中国日用化学工业研究院
中国日用化学工业研究院是我国最早从事表面活性剂/家用化学品研发的国家级专业科研院所。在2016年全国科技创新工作大会上，习近平总书记指出“绿色发展是生态文明建设的必然要求，代表了当今科技和产业变革的方向，是最有前途的发展领域”。近十年来，中国日化院正是在“绿色化、产业化”战略指引下，按照“自主创新、产业发展、绿色引领”的发展方向，一步一个脚印，踏踏实实，奋发图强，实现了从单一主业向多元主业、从传统研究领域向传统与工业应用领域并重、从保守型地域向开放型经济带布局、从纵向科研收入向产业化市场收入为主等方面的转变。这些转变的实现，标志着中国日化院已逐步成为以技术为核心、以市场为导向、以产品为纽带，集研发、生产、销售、服务为一体的现代化科技型企业。
2015年末，全院实现营业额2.3亿元，利润2500万元。2016年，随着中国日化院非离子表面活性剂产业化示范基地的投产运行，营业额有望突破9亿元。“十二五”期间，中国日化院先后获得“全国轻工行业先进集体”、“中国洗涤用品行业技术贡献奖”等多项荣誉称号。
一、着力推动科技成果自主产业化和产业化集群建设
为推动科技成果产业化，2006年，中国日化院在上海成立了上海发凯化工有限公司，这是中国日化院实现自主科技成果——绿色表面活性剂烷基糖苷（APG）首个产业化基地。经过十年的快速发展，上海发凯APG的产能已从前期的3000吨/年扩产到现在的2万吨/年，40%的产品出口欧美等40多个国家和地区，产品丰富至十几个系列， 成为亚洲最大、全球第二的APG供应商。
中轻日化科技有限公司“十万吨级绿色非离子表面活性剂产业化示范基地”是中国日化院2011年在上海开始筹建的第二个产业化基地，2016年正式投产。该基地采用国际先进的喷射式乙氧基化装置，主要生产中国日化院在“十一五”、“十二五”期间所研发的具有自主知识产权的以天然可再生资源为原料的甲酯（油脂）乙氧基化物等10余种新一代绿色非离子表面活性剂产品。

“十二五”期间，中国日化院氧化法AEC技术、新型季胺化技术等10余项科技成果在上海发凯、中轻日化进行了产业化生产。这些绿色化产品、绿色制备技术的实施推广，填补了多项国内空白，对我国表面活性剂/洗涤剂行业的绿色化进程起到积极的引领和推动作用。
二、明确重点领域，加大科技投入，鼓励技术创新
（一）转变科研模式，强化激励机制，促进科技创新
“十二五”期间，中国日化院累计科研投入超亿元，通过加强顶层设计，引导和鼓励科研人员技术创新，树立市场第一要素观念，有效促进了科技创新和科研成果产业化发展。
“十二五”期间，中国日化院共承担国家及省部级等各类科技计划项目179项，其中包括“十二五”国家科技支撑计划项目的10个子课题以及国家自然基金、国际科技合作等国家级项目7项，在表面活性剂制造与装备技术、标准与检测评价技术等五大重点研究领域取得了一批具有产业化前景、符合绿色化学要求、可推动行业持续发展的科研成果。比如天然油脂阴非离子改性技术，不仅实现短程化、低能耗、少排放，同时可以在冷配料的情况下实现浓缩化与节水化；醇醚直接氧化法制备醇醚羧酸盐AEC的工艺开发，突破了核心技术催化剂及工程放大的关键技术难题，真正实现了绿色产品的绿色化制备；新型温和型非离子表面活性剂的开发，引领了行业绿色化发展，为新一代的非离子表面活性剂的市场化奠定了基础。
“十二五”期间，中国日化院共申请专利82件；获准授权发明专利48件；发表学术论文247篇（其中SCI、EI收录76篇），“催化氧化制备醇醚羧酸盐工艺技术开发”等7个项目获省部级科技进步奖。

（二）加强平台建设，提升行业影响力

    “十二五”期间，中国日化院行业平台建设进一步提升。表面活性剂示范型国际科技合作基地获得国家科技部授牌；工业产品（表面活性剂和洗涤用品）质量控制和技术评价实验室获批运行；表面活性剂和洗涤剂生产力促进中心被评为科技部示范中心。迄今为止，包括表面活性剂国家工程研究中心、全国洗涤用品质量监督检验中心等我国表面活性剂/洗涤剂领域几乎所有的全国性机构均依托日化院建设。      

（三）规范行业标准与监管，促进行业转型升级
 中国日化院是我国表面活性剂和洗涤用品标准化专业技术归口单位。目前，归口管理本行业国家和行业标准146项，从技术上支持了国家对行业的监管，促进了行业健康有序发展。“十二五”期间，中国日化院代表中国政府提出的7项国际标准提案获得通过，其中4项经国际标准化组织批准，先后在2014、2015年正式发布。不久前，新加坡标准局正式向中国标准化管理委员会提出应用中国标准GB/T13173-2008部分内容制定该国的“洗手皂液”标准的请求，突现了我国相关行业标准的国际影响力，标志着我国表面活性剂/洗涤剂行业参与国际标准化制定工作实现了零的突破。
三、加强人才培养，履行社会责任
截至2015年，中国日化院已为国家培养硕士、博士研究生200余人。毕业生遍布全国各地的研究院所、高校和企事业单位，其中近80%都在日化领域从事相关工作，许多毕业生已经成为我国日化行业的知名专家和技术骨干，为行业的发展作出了积极贡献，中国日化院因此被同行称为我国日化行业的“黄埔军校”。
“不忘初心，砥砺前行，创新发展，再铸辉煌”。未来，中国日化院将秉承艰苦创业、求真务实的传统，坚持全创新，走自主创新道路，大力发展具有自主知识产权的产业化项目，建设国内一流、国际领先的专业院所，为推动我国表面活性剂/家用化学品行业的健康、快速发展做出应有的贡献。
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